Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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m m“ ‘l” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

—— Izpitna pola 1 =

Ponedeljek, 8. junij 2009 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

|zpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden eno (1) tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkrozZite crko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo izbranih vec
odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0) tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2009
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase
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NIHANJE IN VALOVANJE
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1. Katera od spodnjih dolZin je najbliZe povprecni viSini odraslega ¢loveka?

A 2:10°m
B 2:10'm
C 2-10° cm
D 2-10° cm

2. Cas padanja je bil izmerjen §tirikrat. Izmerki so: 0,65 s, 0,70 s, 0,71 s, 0,67 s. Kolik§na
je pravilno zaokroZena povprecna vrednost?

A 0,7s

B 0,68 s
C 0,683s
D 0,6825s

3. Kolesar iz mirovanja pospesi in nato vozi nekaj ¢asa enakomerno. Kateri od grafov kaze
opisano gibanje?

ah v S v

4. Katera od fizikalnih koli¢in se med vodoravnim metom NE spreminja?

Smer hitrosti.
Velikost hitrosti.

Vodoravna komponenta hitrosti.

o o w >

Navpi¢na komponenta hitrosti.
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Kolesar se pelje na dirkalnem kolesu s hitrostjo 10 ms™'. Polmer koles je 50 cm . Ko se
kolo enkrat zavrti, se kolesar premakne za razdaljo, ki je enaka obsegu kolesa. S kolik§no
frekvenco se vrtijo kolesa?

A 0,31s"!
B 32s"
C 50s"'
D 20s'

Na Klancu, Ki je nagnjen za 10°, miruje telo. Koeficient lepenja je tolik$en, da bi telo
zdrsnilo, ¢e bi strmino klanca povecali na 45°. Kako velika je sila lepenja, ki deluje na telo?

Enako velika kakor s klancem vzporedna (dinami¢na) komponenta teze.
Enako velika kakor na klanec pravokotna (stati¢na) komponenta teze.

Enako velika kakor teza.

o aQ w >

Enaka produktu koeficienta lepenja in pravokotne (staticne) komponente teze.

Na telo delujeta le sili z velikostma 3 N in 5 N, ki leZita v isti ravnini. V katerem od
spodnjih primerov je pospesek telesa najvecji?

5N
3N 5N 3NT 25
5N -
—
5N I N
A B C D

UteZ z maso 2 kg ima obliko kocke. Stranica kocke je 10 cm . KolikSen tlak povzroca kocka
pod svojo spodnjo ploskvijo, ¢e leZi na vodoravni podlagi?

A 100 Pa
B 200 Pa

C 1000 Pa
D 2000 Pa
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10.

11.

12.

Telo s tezo F,, Ki visi na vrvicah, kakor kaZe slika, miruje. S kolik$no silo je napeta vsaka

od vrvic?

A Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je enako velika kakor —. 7.

N

F
B Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je ve¢ja od — in manj$a od F .
2 g

C  Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je enako velika kakor F, . [ ]

D Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je ve¢ja od F| .

Kolik§na mora biti masa m ', da bo tehtnica na sliki v ravnovesju? Na levi strani visita
enaki utezi z masama m , kakor kaze slika.

1

m'=2m - l X

4 L
m'=2>5m 4 6

T
m'=3m
m' = 4,5m "l ﬁm | im'

o w >

Na balon na topli zrak, ki ima s tovorom in zrakom v balonu vred tezo 46000 N, deluje
vzgon 48000 N. S kolik§nim pospeskom se dviguje balon, ¢e zra¢ni upor zanemarimo?

A 0,43 ms’
B 20ms”
C 4,3ms”’
D 10 ms”

Na telo deluje rezultanta sil, vzporedna s premikom telesa. Sila se spreminja v odvisnosti od
lege telesa, kakor kaZejo spodnji grafi. V katerem primeru se energija telesa najbolj
poveca?

F [N]A F [N]4 F [NJA F [N]A
1L 1L 1L 1L -
Il - ‘ »
1z [m] 1z [m] 1z [m] 1z [m]



13.

14.

15.

16.
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Kamen spustimo z viSine 3 m . Kolik$na je hitrost kamna, ko udari ob tla, ¢e med letom
izgubi 20 % energije zaradi upora zraka?

A 34ms
B 6,9 ms’
C 7,7ms"'
D 47 ms'

V visoko posodo nalijemo zaporedoma olje (p, = 800 kgm ), teko¢ med
(p,, = 1200 kgm*) in vodo (p, = 1000 kgm *) ter poéakamo, da se teko¢ine razporedijo.
OpiSite zaporedje plasti od spodaj navzgor.

Olje, med, voda.

Med, olje, voda.

Med, voda, olje.

Olje, med, voda. w

o aQ w >

Po cevi na spodnji sliki tece stalen tok vode. Voda se pretaka iz oZjega dela cevi v
razSirjenega, kakor kaZe slika. Kaj velja za tlak in hitrost v tockah A in B?

Uy > Ugs Py > P

Vy <Ug; Pa > P

. >
L jos)

Uy > Ugs Py < DPp

g O w >

Vy <Ug; Py < DPp

Spodnji graf kaze odvisnost temperaturne razteznosti od temperature za neko snov v
kapljevinskem stanju (polna ¢rta) in za Zivo srebro (¢rtkana ¢rta). To snov uporabimo
namesto Zivega srebra za izdelavo kapljevinskega termometra. KakSna bi morala biti
temperaturna lestvica na takem termometru?

A Lestvici termometrov se ne bi
razlikovali.

B Dolzina stopinje bi bila pri nizjih
temperaturah krajsa, pri visjih pa daljsa.

C Dolzina stopinje bi bila pri nizjih
temperaturah daljsa, pri visjih pa krajsa.

\J

D Iz take snovi ni mogoce izdelati T [°C]
termometra.
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17. Spodnji graf kaZe tlak v odvisnosti od prostornine plina v valju s premi¢nim batom. Stevilke
1, 2 in 3 nakazujejo zacetno, vmesno in kon¢no stanje. Kaj se je s plinom dogajalo?

A Najprej smo plin pri stalnem tlaku segrevali, nato je
pri stalni temperaturi prejel toploto. P

B Najprej smo plin pri stalnem tlaku stisnili, nato pa 1 2

pri stalni temperaturi razpeli.
C Najprej smo plin pri stalni prostornini ohladili, nato 3

pa ga pri stalni temperaturi stisnili.

<V

D Najprej smo plin pri stalni prostornini ohladili, nato
pa je pri stalni temperaturi prejemal toploto.

18. Spodnja slika kazZe, kako se spreminja temperatura vode, ki ji ves ¢as dovajamo toploto.
Kdaj je v posodi meSanica vode in ledu?

Do 1,5 min . T [°Cla

DO 5,5 Inin . 30
0d 1,5 min do 5,5 min . 207 /
10 |-
Od 1,5 min napre;. ol . -
10/234567t[min]

19. V katerem od naStetih primerov bo telo postalo pozitivno naelektreno?

o o w >

Na nevtralno telo nanesemo nekaj atomov.
Z nevtralnega telesa odstranimo nekaj elektronov.

Z nevtralnega telesa odstranimo nekaj protonov.

g O w »

Na nevtralno telo nanesemo nekaj elektronov.

20. Tri nabita telesa so na premici, kakor kaZe slika. V katero smer deluje elektri¢na sila na
nabito telo na desni?

A Vlevo.

B V desno. 8 pAs 2 pAs

C Silajeenaka 0. o (N Y
\ d \ d \

D Na vprasanje ni mogoce odgovoriti, ker

ni znana velikost naboja na desni.
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21. Plosc¢ata kondenzatorja sta na baterijo vezana zaporedno. Njuni kapaciteti sta oznac¢eni na
sliki. Katera od spodnjih trditev je pravilna?

A Na obeh kondenzatorjih je enaka napetost.

B Na obeh kondenzatorjih je enak naboj. [ | [

C Na kondenzatorju s kapaciteto 16 pF je vecji naboj
kakor na kondenzatorju s kapaciteto 8 pF'.

D Na kondenzatorju s kapaciteto 16 pF je vedja oo

napetost kakor na kondenzatorju s kapaciteto 8 pF.

22. Tri enake Zarnice priklju¢imo na baterijo tako, kakor kaze slika. Sprva je stikalo
razklenjeno. Upori Zic in notranji upor baterije so zanemarljivi. Kaj se zgodi, ko sklenemo

stikalo?
A Vse tri Zarnice svetijo. A 8
B Zarnici A in B ugasneta, zarnica C pa sveti.
C Zarnica C ugasne, Zarnici A in B pa svetita. —B®—
D Zarnica B ugasne, Zarnici A in C pa svetita. /
g * [C
L, D@

23. Katera slika pravilno kaze tokove v vozli§¢u?

24. Dva enaka upora in dve enaki bateriji z zanemarljivima notranjima uporoma veZemo na
Stiri nacine, kakor kazejo slike. V katerem primeru je skupna mo¢, ki se sprosca na uporih,
najvecja?

opulonel R et B | ﬁ

+7
A B
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25. Ko z rokama drzimo priklju¢ka merilnika upora, ta kaze 500 k(). KolikSen tok bo tekel
skozi nase telo, ¢e z rokama primemo priklju¢ka akumulatorja, med katerima je napetost
12V?

A 24 pA
B 24 mA
C 42A

D 42 kA

26. Palicasti magnet je obeSen na vrvici tako, da je v ravnovesju (gl. sliko). Katera slika
pravilno kaze lego magneta, potem ko smo pod magnet postavili naelektreno palico?

N

[N s| s N|

|
|
|
g —==3

27. KolikSen tok mora teci po ravni dolgi Zici, da bo gostota magnetnega polja na razdalji
0,5 m od Zice enaka gostoti zemeljskega magnetnega polja 5-10° T ?

A 125A
B 2A
C 20A
D 125 A
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28. Kvadratno zanko iz Zice postavimo v homogeno magnetno polje tako, da leZijo silnice

magnetnega polja v ravnini zanke in so vzporedne s stranico zanke (gl. sliko). V katerem
primeru bo sunek inducirane napetosti v zanki najve¢ji? V vseh $tirih primerih zavrtimo
zanko za 90° okrog opisane osi v enakem ¢asu.

Zi>
18] C b C-
D
A B A B
B B
A B
D C
D C
I/\' L
\A‘ A B z.v
\VAFRN )
A B
B B
C D
29. Katera od spodnjih tuljav ima najvecjo induktivnost?
A B

30. Sestaviti moramo vzmetno nihalo, ki bo nihalo z najvecjo lastno frekvenco. Na voljo imamo

uteZ in §tiri razli¢ne vzmeti. Katero od vzmeti uporabimo?

Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 8 N raztegne za 1,0 cm .
Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 12 N raztegne za 1,5 cm.

Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 5 N raztegne za 0,5 cm .

g o w >

Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 20 N raztegne za 2,5 cm.
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31. Prva slika kaZe stojece valovanje na struni v trenutku, ko so odmiki najvecji. Kateri

odgovor pravilno kaZe obliko strune i nihajnega ¢asa kasneje?

32. Katera slika pravilno kaze uklon valovanja na rezi, katere Sirina je manjSa od valovne
dolZine?

///

T

/

)

N

CKRARANAARANANT [l ANRANRANANANNN

vo) \\\

:

TSI

SIS

33. Katero elektromagnetno valovanje ima valovne dolZine manjse od vidne svetlobe in ve¢je od
rentgenskega sevanja?

Mikrovalovi.

Infrardece sevanje.

Radijski valovi.

o aQ w »

Ultravijoli¢na svetloba.
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34. Katera slika pravilno kaze, kaj se zgodi s curkom svetlobe na meji med sredstvoma z
lomnima koli¢nikoma n, = 1,33 in n, =1,52?

N, n, n, n,
/
y ) / ) /\ Lo
A B C D

35. Sveco postavimo na razdaljo 40 cm od zbiralne lece z gori§¢no razdaljo 20 cm. Koliko je
od lece oddaljena slika svece?

A 13 cm
B 20 cm
C 40 cm
D 50 cm

36. Valovne dolzine ultravijoli¢ne svetlobe, ki jo imenujemo UV-A, so od 380 nm do 315 nm.
V katerem obmo¢ju so energije fotonov te ultravijoli¢ne svetlobe?

0d 0,49 eV do 0,049 eV .
0d 1,59 eV do 3,27 eV.
0d 3,27 eV do 3,94 eV .

o o w >

Od 120 eV do 1200 eV .

37. KolikSen je elektri¢ni naboj atomskega jedra natrija?
+1,76-107"" As

+3,68-10"° As

~1,76-10"" As

o o w >

—3,68-107" As
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38.

39.

40.

V preglednici so navedene specificne vezavne energije Stirih jeder.

Jedro ’H "Li ‘He U
Specifi¢na

vezavna 1,1 MeV 56 MeV 7,0 MeV 7,5 MeV
energija

V katerem odgovoru so jedra urejena po naras¢ajocem vrstnem redu glede na vezavno
energijo celotnega jedra?

’H, *He, "Li, U
i, U, "He

O 0 ® »
=
=

Pri katerem radioaktivnem razpadu iz jedra izleti elektron?

Pri razpadu alfa.
Pri razpadu beta.

Pri razpadu gama.

g O w »

Pri nobenem razpadu.

Drugi Keplerjev zakon pravi, da zveznica med planetom in Soncem opiSe v enakih ¢asih
enake plos¢ine. Katera trditev o gibanju planetov izhaja iz tega zakona?

Planeti se gibljejo po paraboli¢nih tirih.
Planeti z ve¢jo maso se gibljejo pocasneje.

Planeti se okrog Sonca ne gibljejo s konstantno hitrostjo.

o aQ w »

Bolj oddaljeni planeti se gibljejo po bolj sploscenih elipsah.

15
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Prazna stran
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